

漯河市减灾委员会办公室

市减灾委办公室关于进一步加强救灾救助 和灾情管理工作的通知

各县区人民政府、功能区管委会：

近段时期，各县区和功能区切实提高政治站位，压紧压实工作责任，将冬春救助资金发放作为当前最紧迫、最重要的一项任务来抓，主要领导亲自调度，职能部门紧密合作，确保了27日24时前将冬春救助资金全部发放到位，确保了受灾困难群众安全过节、温暖过冬。为认真贯彻落实省冬春救助视频调度会议精神和应急管理部办公厅《关于进一步规范灾情管理杜绝信息迟报瞒报问题的通知》要求，切实加强全市救灾救助和灾情管理工作，现将有关要求通知如下：

一、扎实做好救灾救助后续工作。要及时开展冬春救助回头看，核实相关手续和资料，做到有错必究；要加强统筹协调，督促相关部门及时将倒损房屋恢复重建资金拨付到户，妥善做好冬春救助与相关救助帮扶制度有序衔接，对于冬春救助工作完成后，受灾群众基本生活仍存在困难的。按规定纳入相关社会救助和脱贫帮扶制度，通过实施临时救

助、纳入最低生活保障或建档立卡范围等方式，及时予以救助帮扶，确保受灾群众基本生活得到妥善保障。

二、做好救灾物资保障工作。要针对去年灾情和近期疫情暴露出的本级物资储备不足问题，做好救灾物资储备规划，加大政府资金支持，确保救灾物资“调得出、用得上、不误事”。

三、进一步规范灾情信息报送工作。要坚持“属地为主、分级负责”原则，严格落实灾情统计报送责任，明确信息报送责任单位和责任人，确保党委政府和应急管理部门及时全面准确掌握灾情信息；要健全灾情信息管理机制，杜绝迟报瞒报，要充分借鉴郑州7·20”特别重大洪涝灾害信息报送经验和教训，对因灾死亡失踪人员采取先报后核，具体信息持续跟踪了解，核实后再进行完善，确保死亡失踪人员信息及时上报；要建立因灾死亡失踪人员信息比对和共享机制，完善信息发布机制，健全信息迟报瞒报警示通报机制，加强涉灾部门灾情会商，规范灾情发布，坚决杜绝迟报瞒报死亡失踪人员信息情况发生。

附件：应急管理部办公厅《关于进一步规范灾情管理杜绝信息迟报瞒报问题的通知》



应急管理部办公厅

应急厅函〔2022〕4号

应急管理部办公厅关于进一步规范灾情管理 杜绝信息迟报瞒报问题的通知

各省、自治区、直辖市应急管理厅（局），新疆生产建设兵团应急管理局：

建立灾情报告制度，及时准确统计报送灾情信息，为各级党委政府科学决策提供依据，是应急管理部门的重要职责。机构改革以来，在各级应急管理部门共同努力下，统一的灾情报告系统已构建完成，为抢险救援救灾工作提供了重要支撑。2021年汛期，个别地区在灾情信息尤其是因灾死亡失踪人员信息统计报送中出现迟报瞒报问题，造成严重不良社会影响。为进一步规范灾情管理，切实做好信息报送工作，杜绝信息迟报瞒报问题，现就有关事项通知如下。

一、严格落实灾情统计报送责任

近年来，我国极端天气气候事件及其次生衍生灾害呈增加趋势，自然灾害的突发性、异常性和复杂性更为明显，给人民群众生命安全造成严重威胁。地方各级应急管理部门要认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，切实把确保人民生命安全放在第一位落到实处。

处。要充分认识到灾情信息特别是因灾死亡失踪人员信息统计报送工作的高度敏感性，严格执行《突发事件应对法》《统计法》《自然灾害救助条例》《防汛条例》等法律法规和《自然灾害情况统计调查制度》等制度规定，切实落实责任，层层传导压力，进一步完善灾情报告体系，健全信息管理机制，明确信息报送责任单位和责任人，确保地方党委政府和应急管理部门及时全面准确掌握灾情信息。

二、进一步明确信息报送渠道和时限要求

地方各级应急管理部门报送因灾死亡失踪人员信息，可先通过电话、传真及信息报送系统等方式报告基本情况，并按照《自然灾害情况统计调查制度》等规定要求，通过自然灾害灾情管理系统等同步报送。因灾死亡失踪人员信息报送内容应包括姓名、性别、年龄、民族、身份证号码、死亡失踪时间、地点、原因、灾害种类、事件简要描述等要素，一时难以全面掌握的，应先报因灾死亡失踪人数等概要情况，待核实或完成信息比对后再补报，不得以身份信息不全、需进一步核实等理由迟报瞒报。要严格执行《自然灾害情况统计调查制度》等规定的时限要求，在灾情稳定前，省、市、县三级应急管理部门实行 24 小时零报告制度，即每 24 小时须上报一次动态灾情，即使数据未发生变化也应上报，重大情况及时上报，直至灾害过程结束。

三、建立信息比对和共享机制

山洪、地质灾害等突发性自然灾害发生后，遇有个别死亡失踪人员相关信息认定困难的情况时，灾区应急管理部门应按照因灾

死亡失踪人员信息“先报后核”的原则，第一时间先上报信息，死亡失踪原因可暂列为“其他”，后续根据认定结果进行核报，避免造成信息迟报漏报。对因洪水等造成遇难人员位置可能跨行政区域的，相关区域要有序做好信息统计报送衔接工作。各地应急管理部门要建立因灾死亡失踪人员信息比对机制，主动与公安、自然资源、交通运输、水利、农业农村、卫生健康等部门沟通协调；对造成重大人员伤亡的灾害事件应及时开展信息比对和跨部门会商，做实做细因灾死亡失踪人员台账。对部门间数据不一致或定性存在争议的，应会同相关部门联合开展调查并出具调查报告，向本级人民政府报告，同时抄上一级人民政府应急管理部门。

四、完善因灾死亡失踪人员信息发布机制

重特大自然灾害发生后，灾区应急管理部门要在地方党委政府的统一部署下，会同宣传等部门做好因灾死亡失踪人员信息發布相关工作。灾情信息发布要坚持实事求是、准确一致、公开透明的原则，主动通过新闻发布会、政府网站、政务微博、政务微信、政务客户端等渠道发布信息。灾区应急管理部门应就信息发布工作主动请示本地党委政府，及时确定因灾死亡失踪人员信息的发布层级、发布主体、发布时间和发布方式，回应社会关切和舆情热点，对虚假不实信息要及时予以澄清。必要时，在妥善做好公民隐私权保护的前提下，可向本级人民政府提出公布因灾死亡失踪人员名单的建议。同时，应公布寻人热线和举报电话，多方面收集线索，接受社会公众和新闻媒体监督，确保信息统计报送工作不留

盲点。

五、建立信息迟报瞒报警示通报机制

重特大自然灾害发生后，报送灾情的时间超过规定时限的，属于迟报；故意隐瞒已经发生的灾情，属于瞒报。各地应急管理部门要及时向本地党委政府请示汇报，推动建立信息迟报瞒报警示通报机制，明确通报主体和方式，通过具体案例达到警示教育和震慑效果；对本辖区发生的信息迟报瞒报问题，要及时整改，情节严重的，应根据《突发事件应对法》《自然灾害救助条例》《防汛条例》等法律法规对迟报瞒报等行为的法律责任规定，依法依规依纪严肃追责问责。



(信息公开形式：不予公开)

应急管理部办公厅

2022年1月7日印发

承办单位：救灾司 经办人：许亮亮 电话：83933381 共印100份

